
ΠΕΙΡΑΜΑ 

Επίδειξη ατμοςφαιρικήσ πίεςησ με  

παραμόρφωςη μεταλλικοφ κουτιοφ 

 

 

Απαραίτητα υλικά 

Ένα άδειο αλουμινζνιο τενεκεδάκι 330ml(από αναψυκτικό). 

Ένα γκαηάκι. 

Μια βάςθ με τρίποδα για κζρμανςθ δοκιμαςτικοφ δοχείου. 

Ένα διαφανζσ γυάλινο δοχείο γεμάτο με νερό. 

Μια λαβίδα. 

Ένα πϊμα από φελιηόλ το οποίο να ταιριάηει ακριβϊσ ςτθν οπι από το τενεκεδάκι. 

 

 

υνδεςμολογία και εκτζλεςη πειράματοσ 

Αρχικά γεμίηουμε το 

τενεκεδάκι με λίγο νερό (1-

2cm από τθ βάςθ του) και το 

τοποκετοφμε πάνω ςτο 

γκαηάκι. Το κερμαίνουμε μζχρι 

να αρχίςει να βγαίνει ατμόσ 

από τθν οπι του. Το αφινουμε 

ςτθν κατάςταςθ (βραςμοφ) για 

ζνα περίπου λεπτό και ςτθ 

ςυνζχεια το κατεβάηουμε με 

τθ βοικεια τθσ λαβίδασ από τθ 

φωτιά. Κατευκείαν και πριν 

προλάβει να κρυϊςει το νερό 

κλείνουμε καλά τθν οπι από 

το κουτάκι με το πϊμα από φελιηόλ ζτςι ϊςτε να μθν υπάρχει κενό. Στθ ςυνζχεια 

και αφοφ γεμίηουμε το γυάλινο δοχείο με νερό από τθ βρφςθ, με τθ βοικεια τθσ 

λαβίδασ, πιάνουμε το κουτάκι και το βυκίηουμε ολόκλθρο ςτο γυάλινο δοχείο με το 

νερό. 

 



 

Σι παρατηροφμε  

Παρατθροφμε πωσ το αλουμινζνιο κουτάκι ςυρρικνϊνεται κατευκείαν με τθν 

επαφι του με το κρφο νερό. 

 

 

Ερμηνεία 

Κατά τθ κζρμανςθ του νεροφ ςτο εςωτερικό 

του αλουμινζνιου κουτιοφ, αρχίηει ο βραςμόσ 

του. Οι υδρατμοί που δθμιουργοφνται 

καταλαμβάνουν όλο το χϊρο εςωτερικά του 

κουτιοφ με αποτζλεςμα να διϊχνουν τον 

ατμοςφαιρικό αζρα που προχπιρχε. Στθν 

κατάςταςθ αυτι όμωσ θ πίεςθ ςτο εςωτερικό 

του κουτιοφ από τουσ υδρατμοφσ είναι ίςθ με 

τθν ατμοςφαιρικι και γι αυτό δεν παρατθροφμε 

καμία μεταβολι ςτο ςχιμα του κουτιοφ. 

Μόλισ κλείςουμε τθν οπι και βυκίςουμε το 

κουτί μζςα ςτο νερό, θ κερμοκραςία κουτιοφ και 

υδρατμϊν γίνεται ίςθ με αυτι του νεροφ με 

αποτζλεςμα οι υδρατμοί να υγροποιοφνται. Το 

εςωτερικό του κουτιοφ πάνω από το νερό κακίςταται κενό και θ πίεςι του 

ελαττϊνεται δραματικά, εφόςον δεν μπορεί να μπει αζρασ μζςα του. Έτςι θ πίεςθ 

ςτο εξωτερικό τοίχωμα του κουτιοφ είναι μεγαλφτερθ από αυτι ςτο εςωτερικό και 

το δοχείο ςυρρικνϊνεται. 

 

Παρατιρθςθ του υπεφκυνου κακθγθτι. 

Το πϊμα από φελιηόλ προτιμοφμε να είναι ςτο ςχιμα τθσ οπισ και κάπωσ 

ςφθνοειδζσ για να αποτραπεί θ είςοδοσ αζρα κατά τθ ςυρρίκνωςθ του δοχείου. 


